

# 出生狮城的印尼煤炭老板刘德光(上)



## 印尼煤炭老板刘德光

2015年,圣基茨和尼维斯印尼华人富豪排名榜中刘德光以10亿美元排名第10位。刘德光一名,近几年来,一直闻名印尼矿业界。

他在婆罗洲的采煤公司巴彦资源公司(BayanResources)的股价自2008年在印尼上市以来已上涨两倍。该公司最近宣布已达成一项2.7亿美元的交易,购一家澳大利亚采矿公司的控股股权。刘德光出生于新加坡,20多岁时为父亲的建筑公司工作。1972年他迁至印尼以寻求机会。作为建筑承包商的他生意兴隆在改做采煤生意后才真正发达。1992年加入印尼籍成为印尼公民5年后,他于1997年买下了自己第一座煤

矿。在出售失败之后,他转而把自己的采煤公司巴彦资源公司在2008年成功运作上市。他在新加坡上市公司Manhattan Resources和Singapore HealthPartners中均拥有股份,后者已于2013年在新加坡开设一家集医院、医疗中心和宾馆为一体的机构。喜欢动物的他在婆罗洲开了一家动物园,里面有长臂猿、太阳熊、孔雀等很多动物;同时还帮助猩猩重归野外。

### 1972年,从新加坡迁入印尼

印度尼西亚婆罗洲(Borneo)上空500米,刘德光(Low Tuck Kwong)坐在直升机机舱中,透过窗户他可以看到地面上掩映在

一片绿色丛林中的液化天然气“这是我建的,”机舱中一片嘈杂,但他的声音却盖过了喧嚣,显得高亢洪亮。刘德光此行的目的正是他的这个最新项目。该工厂可将低质煤炭转化成利润更高的高能煤炭,从而提升能午继巴源效益,这种方法在业内尚属首创。

尚早在1972年,刘德光就从新加坡迁往印尼,并开始在当地经营生意,因为他认为,对建筑承包商来说,印尼星罗棋布的群岛上蕴藏着更多更好的商机。但是直到最近,他才交上好运。刘德光曾试图出售其煤炭公司巴彦资源公司(BayanResources),但2008年初以失败告终。

之后,他决定干脆将公司挂牌上市,以便融资扩张业务规模。2008年8月,巴彦资源在雅加达证券交易所(Jakarta StockExchange)成功上市,最近股价已从两年前的7美分上涨至57美分。现年61岁、仍持有公司59%股份的刘德光因而首次跻身亿万富豪的行列。目前他以11.8亿美元的身家在印尼40富豪榜上排名第11位。

刘德光的直升机降落在了煤厂附近的停机坪上。前来接机的工人向他及随行者解释了为什么煤厂必须关闭数小时因为昨天的一项试验导致煤厂失火。由于通风存在问题,导致煤尘在设备中积滞,这一问题最严重可能引起爆炸。但刘德光对此并不担心。

巴彦资源及其合资伙伴悉尼白色能源公司(WhiteEnergy)已为这一煤厂共同注资达8,000万美元,同时他们也都预料到了肯定会出现一些问题。白色能源公司已在澳大利亚修建了同样性质的实验工厂,规模是印尼工厂的10倍。另外,在美国和日本也各有一家公司专就煤炭能效提升技术进行试,但它们的商业化程度都比不上这家印尼工厂。事实上,后

者将在未来几月内于始生产首批加工煤,并投入市场。该工厂首先是将煤炭碾碎,然后经过快干工序减少煤的湿度并提升其能源产出,最后将干粉压制成统一规格的煤饼。

这家名为东加里曼丹超煤公司(Kaltim Supacoal)的合资企业是巴彦资源与白色能源在3年前创立的。后者拥有技术专利,占51%的股份,巴彦则持有剩余的49%,如果不出意外,在未来3年内超煤公司旗下将有4家工厂启动,大大提升巴彦资源在印尼塔邦(Tabang)所有低能煤矿的经济效益。

白色能源的董事长邓肯(Travers Duncan)表示,合作的达成与第一家工厂修建都十分不易。在与刘德光共进午餐时,邓肯坦言道:“我们两人都习惯了在自己企业中的主宰地位,突然要与另外一个人合作,肯定会有一些摩擦。”而他的印尼合作伙伴则笑答说,“幸好这个问题我们已经克服了。”现在两人的私交已相当密切了,如果两家人刚好都在同一个国家,那他们便会相约打一场高尔夫球。刘德光在新加坡和雅加达两地都有宅邸,他膝下现有